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Nella sedu ta pomer id iana si procederà 
alla votazione segreta di questo disegno di 
legge. 

Discuss ione del disegno di legge relativo al 
personale degli stabilimenti militari di pena 
e dei depositi di allevamento cavalli . 

P R E S I D E N T E . L 'ordine del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: « Modi-
ficazioni alla legge su l l 'o rd inamento del 
regio Eserc i to e dei servizi d ipendent i al-
l 'Amminis t raz ione della guerra re la t ive al 
personale degli s tab i l iment i mili tari di pena 
ed a quello dei deposit i di a l l evamento ca-
valli. 

Prego l 'onorevole segretario di da r let-
t u r a del disegno di legge. 

L U C I F E R O , segretario, legge. (V. Stam-
pato n. 438-c). 

P R E S I D E N T E . La discussione generale 
è a p e r t a su questo disegno di legge. 

L 'onorevole Ci acci ha faco l tà di par lare . 
CIACCL Ho chiesto di par lare solameute 

per d o m a n d a r e all 'onorevole minis t ro quale 
sia il suo pensiero circa l 'ordine del giorno 
che ho visto con compiacenza proporre ad 
unan imi tà dalla Ccmmissione che ha stu-
diato questo disegno di legge, ordine del 
giorno col quale, considerat i i servigi grandi 
e non privi di sacrificio e di responsabi l i tà 
che gli agent i dei depositi di a l l evamento 
cavalli p res tano a l l 'Amminis t raz ione della 
guerra, si esprime il voto che siano notevol-
mente migliorati i loro s t ipendi e che gli 
agent i stessi vengano messi in una posizione 
più decorosa del l 'a t tuale . Inc i t ando il mini-
s t ro a non t r a scura re i migl ioramenti eco-
nomici, insisto specialmente sul migliora-
men to morale e credo che il ministro prov-
vederà s icuramente giacché non c'è nep-
pure il bisogno di chiedere per esso un 
soldo di più al bilancio de l l 'Amminis t ra 
zione. 

I n f a t t i oggi gli agent i di campagna , non 
so perchè, sono ch iamat i « personale civile 
infer iore», ment re il personale civile supe-
riore non c'è, cos t i tuendo gli agent i t u t t o 
il personale civile de l l 'Amminis t raz ione dei 
depositi . Si abolisca quindi la qualifica di 
personale inferiore per gli agenti , dando ad 
essi una sodisfazione di ordine morale che, 
a me pare , l 'onorevole minis t ro po t rebbe 
loro concedere senza difficoltà e che farebbe 
loro sostenere di miglior animo i sacrifizi 
non lievi cui debbono so t tos ta re cont inua- , 
mente . 

Un secondo a rgomento che dovrebbe 
essere, secondo me, s tud ia to con amore 
perchè po t rebbe consigliare modificazioni 
essenziali al servizio deg'i agent i e sub-
agenti , dai quali d ipende il buon a n d a m e n t o 
di t u t t a q u a n t a l ' az ienda agrar ia (la quale 
è la p a r t e più i m p o r t a n t e de l l ' amminis t ra-
zione dei depositi , bisogna convenirne), è 
quello della par tec ipazione degli agenti al 
Consiglio di amminis t raz ione . 

La voce loro dovrebbe avere un mag-
gior peso in tal Consiglio ove non dovreb-
bero essere solamente ammessi con voto 
consultivo; giacché vi si delibera di cose di 
loro per t inenza; ment re del loro parere ora 
si può non tenere alcun conto . 

A parer mio essi dovrebbero avere as-
so lu tamente voto deliberat ivo: giacché come 
può l ' agente prevalere ne l l ' andamen to agra-
rio dell 'azienda quando gli ufficiali che com-
pongono il Consìglio possono benissimo, per 
quan to egregie persone, essere incompeten t i 
in agrar ia e non tener alcun conto del-
l 'opinione del l 'agente ? 

È certo che a t t u a l m e n t e questa finisce 
per pesare ben poco nel Consiglio di ammi-
nistrazione; ove un t enen te veterinario, per 
esempio, solamente perchè membro del Con-
siglio con voto deliberat ivo, può credersi 
au tor izza to a dir la sua circa l ' oppor tun i t à 
di un taglio di fieni, o circa l ' immiss ione 
di un branco di cavalli in una se r ra ta o 
meno. 

Mi sembra dunque che il ministro, ac-
cogliendo benevolmente le mie osservazioni, 
non incont re rebbe difficoltà finanziarie per-
chè la spesa per il migl ioramento econo-
mico sarebbe piccola e tale da non aggra-
vare il bilancio del suo dicastero; e con 
essa, e con la concessione del voto delibera-
tivo, si po t rebbero migliorare faci lmente la 
condizione morale ed economica di quest i 
agent i e sot to-agent i . Con poco sforzo si po-
t r ebbe o t tenere un r i su l ta to molto g rande 
e quindi confido che ella, onorevole mini-
stro, p o t r à - d a r m i a f f idamento che pres to 
sarà p rovveduto secondo i desideri da me 
espressile. 

P R E S I D E N T E . Pr ima di dare faco l tà 
di par lare al l 'onorevole ministro, debbo dar 
l e t t u r a alla Camera di due ordini del giorno 
presen ta t i dalla Commissione: 

« La Camera, considerando i servizi che 
agli agent i e so t to -agen t i di campagna pre-
s tano ai depositi a l l evamento cavalli , au-
m e n t a n d o n e con t inuamen te la produzione 
agricola, i nv i t a il Governo a presen ta re un 


